

中药毒性的正确认识及应用

★ 李晓丽 (山东中医药大学 济南 250014)
★ 边莉 (山东省肿瘤防治研究院 济南 250017)

关键词: 中药; 毒性

中图分类号:R 285.1 **文献标识码:**A

最近,因关木通引起的肾脏毒害反应,引起人们对中药毒性的重视。对中药的应用、中药是否有毒以及毒性中药如何运用进行了广泛的探讨和争论,其中,对有毒中药的应用尤其关注。那么,对于有毒中药能否应用、如何应用?笔者赞同许多名老中医的看法,即“药之毒在医不在药”之观点,其意即是只要根据中医辨证正确的应用有毒中药,不但没有毒副反应,反而可起到积极的治疗作用,下面就如何正确认识中药的毒性、如何正确应用以及如何降低其毒性作一浅探。

1 古代毒性的概念

古代主要是在西汉以前常常把毒药看作是一切药物的总称,把药物的毒性看作是药物的偏性,故有《周礼》中所说的“聚毒药以供医事”之说。这种思想一直影响深远,即使在明代张景岳的《类经》中仍有类似论述:“药以治病,因毒为能,所谓毒者,因气味之偏也……气味之偏者,药饵之属是也,所以祛人之邪气,其为故也……大凡可辟邪安正者,均可称为毒药,故曰毒药攻邪也。”论述了毒药的含义,阐明了毒性就是药物的偏性。东汉以后的本草逐渐将毒性看作是药物的毒副作用大小的标志。如《素问·五常政大论》把药物毒性强弱分为大毒、常毒、小毒、无毒四类。而《神农本草经》的三品分类法也是以药物毒性的大小、有毒无毒作为分类依据的。综上所述,古代药物毒性的含义较广,既认为毒药是药物的总称,毒性是药物的偏性,又认为毒性是药物毒副作用大小的标志。而后世本草书籍在其药物性味下标明的“有毒”、“大毒”、“小毒”等记载,则大都指药物的毒副作用的大小。

2 现代药物毒性的概念

随着科学的进步,医学也在不断的发展,人们对毒性的认识也在逐步加深。现代医学所谓的毒性一

般系指药物对机体所产生的不良影响及损害性。包括有急性毒性、亚急性毒性、亚慢性毒性、慢性毒性以及特殊毒性,如致癌、致突变、致畸形、成瘾等。所谓毒药一般指对机体发生化学或物理作用,能损害机体,引起功能障碍、疾病甚至死亡的物质。剧毒药是指中毒剂量与治疗剂量比较接近,或某些治疗量已达到中毒剂量的范围,因此治疗用量时安全系数小,对机体组织器官损伤剧烈,可产生严重或不可逆的后果。

中药的副作用与毒性反应不同。副作用是指在常用剂量时出现与治疗需要无关的不适反应,一般比较轻微,对机体危害不大,停药后可自行消失。

3 正确对待中药的毒性

正确对待中药的毒性,是安全用药的保障,这里包涵如何总体评估中药的毒性,如何正确看待文献记载,及如何正确看待临床报道。

3.1 正确总体评价中药毒性

目前中药品种已达 12 800 多种,而见中毒报告的才 100 余种,其中许多有毒药物还是临床很少使用的剧毒药。由于现在大多数中药品种是安全的,这是中药一大优势,尤其与西药化学合成药造成众多药源性疾病的危害相比,中药安全低毒的优势就更加突出了,这也是当今提倡回归自然,返朴归真,中药受到世界青睐的主要原因。

3.2 正确对待本草文献记载

历代本草对药物毒性多有记载,这是前人的经验总结,值得借鉴。但由于受历史条件的限制,古代文献中也出现了不少缺漏和错误之处。如《本经》中认为朱砂无毒;《本草纲目》认为马钱子无毒。这说明对待药物毒性的认识,随着医学的发展进步,有一个不断修改、逐步认识的过程。相信文献,不能尽信文献,实事求是,才是科学态度。



3.3 重视中药中毒的临床报道

自建国以来,出现了大量中药中毒的报道,仅单味药引起中毒就达上百种之多,据统计其中植物药九十多种,矿物药和动物药各十多种,如较典型的关木通肾脏损害。由此可见,文献中记载的有大毒、剧毒的固然有中毒致死的,小毒、微毒甚至无毒的同样也有中毒现象发生,故临床应用有毒中药固然要慎重,就是无毒的也不可掉以轻心。认真总结经验,既要尊重文献记载,又要重视临床经验,相互借鉴,才能全面准确地理解掌握中药的毒性,对保证安全用药是十分重要的。

4 毒性中药的临床应用及减毒方法

4.1 临床应用

毒性中药虽然有其致毒的一面,但同时其也有明显的治疗作用,且常用来治疗一些疑难顽症,正如朱良春老先生所云:“毒药多善疗疾,可起沉疴顽疾,故虽非王道之品,亦有可用与必用之处。”杨仓良老先生也云:“夫毒药者,将也。非毒药者,兵也……愈顽疾者用毒药也……”说明毒性中药具有药性峻猛,功强力专之特性,而且中药治疗中素有“以毒攻毒”之说,因此有毒药物临床使用得当,确能收到其他药物所不能取得的效果。以下就几个方面作一简述。

4.1.1 止疼痛 毒剧中中药中如川乌、草乌、马钱子、细辛等药均具有很好的止痛功效,颇为医家重视。如张仲景在《金匱要略》205 方中,用附子有 18 方,其中 13 方中附子的功效是止痛,治疗多种疼痛具有特效。现代医家对有毒中药止痛也非常重视,临床有许多报道用有毒的细辛、川乌、草乌为主药治疗头疼、牙痛、坐骨神经痛,取得满意疗效^[1,2]。另有报道用蟾酥膏治疗多种癌证疼痛,效果显著,且无毒副反应与成瘾性^[3]。药理研究也已证实附子可明显提高痛阈值^[4];蟾酥具有抗炎镇痛作用,且镇痛作用明显(《中药大辞典》)。

由于有毒中药,特别是毒剧中中药内服如若不慎易引起毒副反应,故许多医家根据中药外治与内服有殊途同归、异曲同工之妙,在临床应用采用外用的方法以治疗疼痛。临床许多报道用生草乌、蟾酥、生半夏、生天南星、细辛、马钱子、雷公藤等毒剧中中药外用治疗癌证、风湿顽固性等疼痛,均取得满意效果。

4.1.2 治癌证 目前运用毒剧中中药“以毒攻毒”治疗癌证的报道屡见不鲜。蟾酥治疗肿瘤在《本草纲目》、《本草求真》、《疡医大全》等医学著作中均有记载,现代也有报道用蟾酥注射液治疗肺、肝等多种晚期癌证,效果明显^[5]。现代药理发现蟾酥内酯类物质对小鼠肉瘤、兔 BP 癌、子宫颈癌、腹水性肝癌等

均有抑制作用^[6]。另外还有报道用水蛭、斑蝥等有大毒的药物治疗癌症均有明显的效果^[7,8],近年有报道用大毒的砒霜治疗皮肤癌取得了进展。现代药理研究斑蝥对腹水性肝癌和网状细胞瘤 ABS 均有一定抑制作用。实验证明,斑蝥素首先抑制癌细胞蛋白质的合成,继而影响 RNA 和 DAN 的生物合成,最终实现抑制癌细胞的生成和分裂。

4.1.3 疗顽痹 有报道认为肝肾气血亏虚是顽痹之本,寒热痰瘀是顽痹之标,故在治疗寒邪入侵,阻遏经络之顽痹时,多在补肝肾的基础上,加用温经散寒的川乌、草乌等有毒药物进行治疗,达到标本兼治的目的。药理研究证明乌头具有明显的镇痛作用,同时能明显抑制甲醛或蛋清引起的大鼠关节肿胀。另外,有些老中医还擅长用大毒的马钱子以通络,用甘遂以逐痰通络,均取得较好的治疗效果,且无明显的毒性反应。

此外毒剧中中药还能治疗一些疑难顽症,如临床常用马钱子外敷治疗带状疱疹、面神经麻痹;外用蟾酥治疗神经性皮炎、疔疮肿毒等,有攻毒、拔毒之功。

4.2 减毒方法

有毒中药作用峻猛,在治疗疑难危证中有着独特的疗效,但同时也具有毒性强烈之特性,用之不当,易致中毒甚至危及生命,特别是某些大毒的药物,用之稍有不慎,便祸不旋踵。如马钱子,《本草原始》云:“鸟中其毒则麻木搐急而毙,狗中其毒则苦痛断肠而死,若误服之,令人四肢拘挛。”现代药理研究表明,马钱子的主要毒性成分是士的宁和马钱子碱,口服剂量标准以含有士的宁量为准,有数据表明,成人一次服士的宁 30mg 可致死,可见其毒性之剧。他如生川乌、生草乌、生天南星、洋金花、斑蝥、砒霜等也常以其毒烈之性引起中毒反应。另外由于马钱子、雷公藤等药物治疗量与中毒量十分接近,更加重了安全使用这类药物的难度,故许多医家称之为难以驾驭的“骏马”,使用得当能造福于人类,变毒为宝,变害为益,使用不当,就会危害人体健康,成为名副其实的“毒药”。因此,笔者认为若要保证用药安全,充分发挥有毒中药的作用,应从药物的合理配伍、科学炮制等有关方面进行深入地整理挖掘,探索最佳应用方法,乃是应用好有毒中药的关键所在。

4.2.1 配伍减毒 中药的配伍减毒早在《本经》中已有记载:“若有毒宜制,可用相畏、相杀者。”指出药物的毒性可通过配伍方法加以抑制。张仲景在《金匱要略》中用附子时多与甘草配伍。附子辛热,过之易耗伤心血,动及心阳,配甘草可缓和附子辛热之性。其相制作用正如《本草正》中所言:“附子之性

急,得甘草而后缓,附子之性毒,得甘草而后解……”小鼠毒性实验表明:单用一定量的附子能引起动物死亡,但附子与甘草配伍煎煮,则可完全避免动物死亡。利用薄层扫描法对附子配伍前后所含化学成分含量测定发现,甘草可以减少 3 种有毒乌头生物碱(乌头碱、中乌头碱、次乌头碱)含量,初步说明甘草解附子毒可能是由于降低了附子中有毒成分的含量而致。此外,生半夏、生天南星配伍生姜,甘遂、大戟、芫花配大枣等,均体现了配伍减毒之意。

综上所述,不难看出,通过合理的配伍,扬长避短,充分发挥有毒中药独特的治疗作用,是有毒中药治疗疾病的重要途径之一。

4.2.2 炮制减毒 配伍可减毒扬效,而炮制减毒也是中医学的特色之一,自古至今已积累了相当丰富的经验。以最大限度的降其毒性、保证用药安全为其应用的必要前提,这是勿容质疑的。但值得注意的是,有毒中药中许多药物之所以能以峻猛之势治疗疾病,是与其所含的有毒成分密切相关的。如乌头中的乌头碱、马钱子中的马钱子碱、白屈菜中的白屈菜碱,既是药物的毒性成分,又是治疗的有效成分。因此有毒中药的炮制不仅局限于减毒一个方面,还应注意其保效或增效问题。为此,对待此类药物特别是那些有大毒的中药应选择适宜的炮制方法,使有毒又有效的成分控制在一个适当的量上,或通过炮制使其转化为毒性较小、疗效不减弱的一种更为理想的成分,以符合临床要求,达到安全有效的目的。如一般常用的砂烫马钱子的炮制方法,现代研究分析,马钱子中的士的宁和马钱子碱在炮制过程中主要转化为氮氧化合物,其毒性仅为士的宁和马钱子碱的 1/10 和 1/15,同时提示,士的宁和马钱子碱的氮氧化合物尤其是马钱子碱氮氧化合物其药理作用与马钱子碱相近,具有显著的镇痛作用,说明

马钱子经炮制后,在降低毒性的同时保留了药理活性。另外,近年有医者将生草乌水润后加压蒸的润蒸结合方法与草乌的药典法炮制品(生草乌经浸润后,再与甘草、黑豆共煮)在毒性和止痛方面作了实验研究,结果表明:用润蒸结合法炮制的草乌毒性较生草乌大为降低,与药典法炮制品相当,而其镇痛效果则明显优于药典法炮制品而接近生草乌。由此说明,同一味药物炮制方法不同,其毒性和作用也不相同,因此,有毒中药的炮制贵在“科学”二字。

此外,有毒中药的毒性降低不仅与配伍、炮制有关,还与煎煮、给药途径、用药剂量、剂型、用药时间、病人的年龄、体质等诸多因素有关,因此,处方遣药,宜深探究,以便更好地发挥有毒中药治病救人的作用。

综上所述,有毒中药有毒,惟有毒才能治病,才能愈沉疴顽疾;有毒中药有效,惟有效,才被古今医家所推崇,且毒性之弊仍有方法可以避免。所以,笔者认为,如病情确属需要,有毒中药可放胆用之,切不可因畏其毒性而“因噎废食”。

参考文献

- [1] 夏锦堂. 细辛以止痛见长[J]. 中医杂志, 1993(6):325
- [2] 李达文. 细辛治疗坐骨神经痛[J]. 中医杂志, 1993(7):391
- [3] 刘嘉湘, 许德凤, 范忠泽. 蟾酥膏缓解癌性疼痛的临床疗效观察[J]. 中医杂志, 1993(5):281
- [4] 朱自平, 沈雅琴, 张明发, 等. 附子的温中止痛药理研究[J]. 中国中药杂志, 1992(4):238
- [5] 彭德禄. 蟾酥制剂治疗晚期肿瘤[J]. 上海中医药杂志, 1980(2):33
- [6] 骆和生, 周岱翰. 常用抗肿瘤中草药[M]. 广州: 广东科技出版社, 1981. 165
- [7] 朱曾柏. 水蛭治癌治痛举隅[J]. 中医杂志, 1993(5):261
- [8] 郁仁存. 以毒攻毒治疗恶性肿瘤临床与实验研究的进展[J]. 北京中医杂志, 1982(2):57

(收稿日期:2006-09-19)

《江西中医药》征订启事

《江西中医药》创刊于 1951 年,是新中国创办最早的中医药杂志,也是第一批进入中文核心期刊的中国医药类核心期刊,并被多家知名权威检索期刊及数据库确定为固定信息源。五十多年来,《江西中医药》发表了数以万计的优秀论文,一大批中医药学者就是从这里走向成功、走向成名的。21 世纪,《江西中医药》迎来了更大的发展机遇,2002 年评为华东地区优秀期刊、江西省优秀期刊,2004 年评为全国高校优秀期刊。2003 年成功改为月刊,赢得了更多读者的青睐。本着“面向临床,面向基层,坚持传统,注重实用”的办刊思路,我们进一步充实内容,调整栏目,使文章更具可读性、实用性、信息性,以满足读者的需要。

《江西中医药》(ISS 0411-9584, CN 36-1095/R)为月刊,国内外公开发行。国内邮发代号为 44-5,国外代号为 BM1012。每期定价:4.80 元。

